高三语文下学期第一单元阶段测试(人教版)

第一卷(选择题 共60分)

　　一、(40分，每小题5分)

　　1.下列词语中加下划线字的读音，正确的一项是( )

　　A.三昧(mèi) 　　　 贮(zhù)备　　　亘(gèn)古未有 　　自西徂(cú)东

　　B.政治掮(jián)客 　冥(míng)王星　 绘制矩(jù)形 　　 火钳(qiàn)

　　C.装载(zài)货物 　 莅(lì)临　　　 鳟(zūn)鱼 　　　　汲(jì)取

　　D.忤(wǔ)逆 　　　　廊庑(wú)　　　 告罄(xīn) 　　　　天外陨(yǔn)石

　　2.下列各组词语中书写没有错误的一组是( )

　　A.枯燥 　苍桑 　驾驶仓 　即刻到达

　　B.嘻戏 　变奏 　赃款 　　乘座客机

　　C.词藻 　彩画 　探测器 　恪守不渝

　　D.抵砺 　揣测 　机械 　　矫揉造作

　　3.下列横线上所填的词语恰当的一组是( )

　　(1)实践证明，人的大脑愈用愈发达，不用则____________。 

　　(2)宋朝画家张择端的《清明上河图》是我们____________的名画。 

　　(3)如果太阳突然爆炸并消失，我们仍能看到它___________在天空中闪耀8分钟。 

　　A.退化 熟悉 持续 　　　B.蜕化 熟习 延续

　　C.退化 熟习 延续 　　　D.蜕化 熟悉 持续

　　4.下列各句的横线处依次所填的虚词正确的一组是( )

　　舞台上的艺术大多是时间与空间的综合持续。_______所有的舞蹈都要将同一动作重复若干次，_______往往将动作的重复结合起来，_______在重复之中又给以相应的变化；_______这种重复与变化以突出某一种效果，表达某一种思想感情。 

　　A.简直 　因而 　又 　经过 

　　B.几乎 　并且 　又 　经过

　　C.几乎 　并且 　但 　通过

　　D.简直 　因而 　但 　通过

　　5.下列句子中，画线的成语使用不恰当的一项是( )　　 

　　A.小小一爿店铺，经过他几年的惨淡经营，终于有了今天的成就。 

　　B.热力学概念乍听起来有些深不可测，其实它们是我们所知道的最简单又给人印象最深的科学概念。 

　　C.这些年轻的科学家决心以无所不为的勇气，克服重重困难，去探索大自然的奥秘。

　　D. 这些作品不同阶段的重点也螺旋式地变换着画面上的位置，步步引人入胜。 

　　6.下列各句标点使用全都正确的一句是( )　　 

　　A.现代画家徐悲鸿笔下的马，正如有的评论家所说的那样，“神形兼备，充满生机。” 

　　B.中秋节联欢晚会上，王老师用小提琴奏出的一曲“梁祝”，如泣如诉，震撼人心。 

　　C.从这个意义上讲，数学是人类理性发展最高的成就。(或者再加上“之一”二字更好一些) 

　　D.从古希腊起，人们就有一个信念：冥冥之中最深处宇宙有一个伟大的、统一的、而且简单的设计图，这是一个数学设计图。 

　　7.下列各句没有语病的一句是( )　　 

　　A.我厂今年开发了专利产品隐格黑板，具有使字迹更整齐清晰，视感舒适，而学生不见其格，有利于提高教学效果。 

　　B.目前绝大多数金属的平均回收率大约在30%左右，资源浪费现象十分严重。 

　　C.我们都知道即使用光速旅行也需要时间，到其他星球旅行做不到即刻到达。

　　D.每个人多应对自己工作中存在的问题加以及时了解和掌握。 

　　8.填入下面横线上的语句，与上下文衔接最恰当的一项是( )

　　宇航员每天都要在舱内活动，使自己尽快适应太空。因为在地心吸力较小的太空，________，因此要靠运动锻炼体质。 

　　A.重量感会突然消失，钙质流失特别快，骨头会变得特别脆弱，加上行动不易 

　　B.重量感会突然消失，行动不易，钙质流失特别快，加上骨头会变得特别脆弱 

　　C.行动不易，重量感会突然消失，骨头会变得特别脆弱，加上钙质流失特别快 

　　D.行动不易，重量感会突然消失，钙质流失特别快，加上骨头特别容易变脆 

　　二、课外能力延伸(20分，每小题5分)

　　阅读下文，完成9－12题

　　高等动物凭借着自己的神经系统，往往能够完成一些必须的生活功能以外的事情，例如神经系统特别发达的狗熊，能够掌握十分复杂而又非常准确的动作。驯兽者正是利用狗熊这个特点，训练它学会各种令人捧腹的把戏，马戏演出中，狗熊驾驶摩托车是最受欢迎的节目。很明显，这种技巧不是狗熊生活所必需的。

　　这种完成并不是为了在自然条件下生存所必需的功能的能力，可以称做大脑的“功能剩余性”。同具有这种“剩余性”的高等动物不同，人的大脑具有“超剩余性”。

　　人类发展史表明，原始人的潜在能力大大超过了它们为了维持一个生物种的生存所需的能力。

　　人脑的超剩余性是怎么来的呢？人脑的发达是进化的产物。决定这个进化的，是由于人类结成社会而产生和发展的劳动和语言。从类人猿向猿人的进化，都是由于社会性的共同劳动促成语言的产生，并且从单调声音的语言发展到音节分明的语言。作为社会交际的工具而产生的语言，同时也就成为思维的工具。劳动、语言和思维的发展促成了大脑的发达。人类学研究表明，五十万年前的印度爪哇猿人的平均脑量是870毫升，可是现代类人猿的脑量只有325到650毫升。法国圣拉沙莽尔地方的古人的脑量已经超过1350毫升。到古人阶段以后，人脑不再增大，而继续朝着结构复杂化的方向发展。

　　9.人脑“超剩余性”形成的根本条件是(　)

　　A.社会性的共同劳动

　　B.作为交际工具的语言

　　C.思维

　　D.劳动、语言和思维

　　10.根据文章，对“这种完成并不是为了在自然条件下生存所必需的功能的能力”一句理解正确的一项是(　)

　　A.这种完成是在自然条件下生活功能以外的能力。

　　B.这种完成并不是在自然条件下生活功能以外的能力。

　　C.这种完成是在自然条件生存所必需的能力。

　　D.这种完成已大大超过了在自然条件生存所需要的能力。

　　11.对本文所提供的信息，理解不准确的一项是(　)

　　A.高等动物的神经系统有“功能剩余性”。

　　B.古人阶段以后，人脑只在结构复杂上继续发展。

　　C.人类发展史证实，原始人的大脑具有“超剩余性”。

　　D.人类学研究表明，现代类人猿的脑量比猿人的脑量要大。

　　12.下列解说，不符合原文意思的一项是(　)

　　A.驯兽者利用高等动物大脑的“功能剩余性”训练狗熊，让它学会多种令人捧腹的把戏。

　　B.“超剩余性”是指人脑潜在能力大大超过了维持一个生物种的生存所需的能力。

　　C.语言的发展，从单调声音到音节分明而成为人类思维的工具，因此也成了社会交际的有力工具。

　　D.古人阶段后，人脑不再增大，人类结成社会而产生和发展的劳动和语言促成了大脑的发展。

　　第二卷(40分)

　　一、(30分，每小题6分)

　　阅读下面的文字，完成13－17题

　　一个文人必须是一个人，须有学问和经验所逐渐铸就的丰富的精神生活。有了这个基础，他让所见所闻、所感所触借文字很本色地流露出来，不装腔、不作势，水到渠成，他就成就了他的独到的风格，世间也只有这种文字才算是上品文字。除了这个基点以外，如果还另有什么资禀使文人成为文人的话，依我想，那就只有两种敏感。一种是对人生世相的敏感。事事物物的哀乐可以变成自己的哀乐，事事物物的奥妙可以变成自己的奥妙。“一花一世界，一草一精神。”有了这种境界，自然就有同情，就有想象，就有彻悟。其次是对语言文字的敏感。语言文字是流通到光滑污滥的货币，可是每个字在每一个地位都有它的特殊价值，丝毫增损不得，丝毫搬动不得。许多人在这上面苟且敷衍，得过且过；对语言文字有敏感的人便觉得这是一种罪过，发生嫌憎。只有这种人才能有所谓的“艺术上的良心”，也只有这种人才能真正创造文学，欣赏文学。诗人溪兹“看一个好句如一个爱人”。在恋爱中除着恋爱以外，一切都无足轻重；在文艺活动中，除了字句的恰当选择与安排以外，也一切都无足轻重。在那一刻中(无论是恋爱或是创作文艺)，全世界就只有我所经心的那一点是事实，其余都是虚幻。在这种敏感之中，对于文人，最重要的是第二种，古今有许多哲人和神秘主义的宗教家不愿用文字泄露他们的敏感，就像柏拉图所说的，他们宁愿在诗里过生活，不愿意写诗。世间也有许多匹夫匹妇在幸运的时会中，偶然发现生死是一件沉痛的事，或是墙角一片阴影是一幅美妙的景象，可是他们无法用语言文字把心中的感触说出来，或是说得不是那么一回事。文人的本领不只在见得到，尤其在说得出。说得出，必须说得“恰到好处”，这需要对于语言文字的敏感。有这敏感，他才能找到恰好的字，给它一个恰好的安排。

(节选自朱光潜《文艺杂谈》)

　　13.“流通到光滑污滥的货币”在文中的意思是：
　　　　__________________________________________________________________

　　14.文中两个“这种人”指的是：
　　　　__________________________________________________________________ 　　 　　 　　

　　15.“古今有许多哲人和神秘主义的宗教家不愿用文字泄露他们的敏感”。作者认为原因何在？ 
　　　　__________________________________________________________________ 

　　16.“全世界就只有我所经心的那一点是事实，其余都是虚幻。”这句话的含义是什么？
　　　　__________________________________________________________________

　　17.下列说法，与原文意思不相符的两项是( )　　 

　　A.文中有五处出现“文人”一词，其含义是相同的。

　　B.“很本色的流露”，也就是说“恰倒好处”，是文人资禀的重要方面。 

　　C.柏拉图所说的话，批评了古今许多哲学家和宗教家故作神秘的品性和文学偏见。

　　D.是否把人生世相的某种感悟说出来是匹夫匹妇与文人的差别所在。 

　　E.作者既强调文人人格的重要，认为文学是人格的反映，又强调对语言文字敏感的重要。 

　　二、填写下列古文句子(10分，每小题5分)

　　1.永和九年，_________暮春之出，会于会稽山阴之兰亭，________。 

　　2.群贤毕至，_______。此地有崇山峻岭_______， 又有________，_______。 

　　参考答案

　　第一卷

　　一、1.A(B“掮”应读“qián”。“矩”应读“jǔ ”。Ｃ“汲”应读“jí”。Ｄ“罄”应读“qìng”) 

　　2.C(A“苍”应为“沧”。“仓”应为“舱”。B.“座”应为“坐”。D“抵”应为“砥”)

　　3.A.(①“退化”指事物由优变劣，“蜕化”指虫类蜕皮，比喻腐化堕落。②“熟悉”指知道得很详细，了解得很清楚，其对象可以是具体的人或事物，也可以是抽象的事理。“熟习”指深刻而熟练地掌握，常用于技术或学问等。③“延续”形容照原来的样子继续下去。“持续”形容无间隔，连续不断)

　　4.C

　　5.D(“无所不为”，指什么坏事都干得出来，在这里褒贬失当)

　　6.D(A.“---充满生机。”应为“---充满生机”。B“梁祝”应为《梁祝》。C里的“。”应在括号前)

　　7.C(A“具有”一词缺少宾语，应在“其格”后补充上“的特点”。B表示约数的“大约”和“左右”用语重复。D“掌握”和“问题”搭配不当)

　　8.A

　　二、9A 10A 11D 12C

　　第二卷

　　一、

　　13.答：人们每天都在接触文字

　　14.答：具有对人生世相的敏感和对语言文字的敏感的人。

　　15.答：他们缺乏对语言文字的敏感。

　　16.答：在文艺创作中，恰当地选择字句最重要，其余则无足轻重。

　　17.AC

　　二、略
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